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АКТУАЛЬНІСТЬѝѝТЕМИѝѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

Пройшов перший квартал дії частини 3 Подат-
кового кодексу України про податок на прибуток 
[1] (далі – ПКУ). Підприємства склали і здали фі-
нансову і податкову звітність за другий квартал 
2011 р. 

У листі ДПАУ «Про стан збиткової діяльності 
суб'єктів господарювання, що негативно впливає на 
забезпечення бюджетних призначень» [2] зазначено:  
«аналізом податкової звітності встановлено, що суб'-
єктами господарювання за результатами фінансово-
господарської діяльності у II кварталі цього року за-
декларовано 133,1 млрд грн збитків, або в 3,7 раза 
перевищено рівень надходжень податку на прибуток 
з початку року (36,4 млрд грн), тоді як за 2007 рік 
обсяг збитків (5,3 млрд грн) становив лише 15,9 від-
сотків фактичних надходжень податку на прибуток 
(33,2 млрд грн)». 

Виходячи з викладеного в умовах зміни податко-
вого законодавства важливе значення має аналіз фор-
мування показників фінансової та податкової звітно-
сті за результатами господарської діяльності підпри-
ємств та їх відображення в бухгалтерському обліку. 

 
ОГЛЯДѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝ

ІѝѝПУБЛІКАЦІЙѝ

При складанні форм звітності за другий квартал 
2011 р. «зійшлися» методики чотирьох підсистем 
бухгалтерського обліку: фінансового обліку згідно з 
національними положеннями (стандартами) бухгал-
терського обліку (далі – П(С)БО), податкового облі-
ку згідно з Законом України «Про оподаткування 
прибутку підприємств» [1] (далі – Закон № 283), по-
даткового обліку згідно з ПКУ [1] і управлінського 
обліку. За результатами впровадження нормативів 
ПКУ прийнято Закон України «Про внесення змін до 
Податкового кодексу України та деяких інших зако-
нодавчих актів України щодо вдосконалення окре-
мих норм Податкового кодексу України» [4] (далі – 
Закон № 3609), який вніс суттєві зміни в окремі стат-
ті ПКУ, в тому числі і в статті про оподаткування 
прибутку підприємств. Міністерство фінансів Украї-
ни затвердило Зміни до деяких положень (стандар-
тів) бухгалтерського обліку [5] (далі – Зміни до 
П(С)БО), за якими внесені корективи до методики 
формування окремих показників фінансової звітнос-
ті у бухгалтерському обліку. 

У науковій і професіональній літературі 
з’являються статті окремих авторів з аналізом поло-
жень чинних нормативних документів. 
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Мета статті – за даними бухгалтерського облі-
ку визначити характер формування окремих показ-
ників звітності підприємств про фінансовий ре-
зультат діяльності з використанням досвіду, отри-
маного в процесі складання звітності за другий 
квартал 2011 р. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝМАТЕРІАЛУѝ

Зупинимося на окремих питаннях особливостей 
обліку формування показників фінансової й подат-
кової звітності в результаті дії нових законодавчих і 
нормативних документів. Ми маємо підтвердження 
приведених досліджень на промислових підприєм-
ствах, але ці дані не підлягають публікації. 

Облікѝамортизаціїѝосновнихѝзасобівѝ

Відповідно до п. 6 підрозділу 4 розділу ХХ ПКУ 
на 01.04.2011 р. податкова вартість об’єктів основ-
них засобів має відповідати їх вартості, відображеній 
в бухгалтерському обліку з урахуванням проведеної 
інвентаризації об’єктів. 

Якщо загальна вартість усіх груп основних засо-
бів за даними бухгалтерського обліку менша, ніж за-
гальна вартість усіх груп основних фондів за даними 
податкового обліку на дату набрання чинності ПКУ, 
то тимчасова податкова різниця, яка виникає в ре-
зультаті такого порівняння, амортизується як окре-
мий об'єкт із застосуванням прямолінійного методу 
протягом трьох років. Такий порядок економічно об-
ґрунтований і не викликає заперечень. 

Якщо загальна вартість усіх груп основних засо-
бів за даними бухгалтерського обліку більша, то різ-
ниця, яка виникає, амортизується за загальними 
принципами. 

Такий порядок підтверджено листом ДПАУ 
«Щодо визначення різниці, що амортизується» [7]. 

Розглянемо другу ситуацію з позицій її впливу на 
фінансові результати діяльності підприємства.  

Наприклад, на початку дії Закону № 283 [3] за-
лишкова вартість основних засобів і вартість введе-
них об’єктів підприємства становили 110 млн грн. 
На 01.04.2011 р. у фінансовому обліку залишкова 
вартість об’єктів була 70 млн грн, що підтверджено 
інвентаризацією основних засобів. Нараховано амо-
ртизації і зносу в бухгалтерському обліку згідно з 
П(С)БО 7 «Основні засоби» [7] за період експлуата-
ції об’єктів 40 млн грн. У податковому обліку за цей 
самий період згідно з ст. 8 Закону № 283 нараховано 
амортизації 50 млн грн і залишкова вартість об’єктів 
на 01.04.2011 р. становила 60 млн грн, тобто менша 

ніж у бухгалтерському обліку, на 10 млн грн. 
За вказаний період для сплати до бюджету суму 

прибутку для розрахунку податку на прибуток ви-
значено за нормативами Закону № 283, тому до змен-
шення суми прибутку було віднесено 50 млн грн, у 
тому числі і перевищення над сумою амортизації в 
бухгалтерському обліку 10 млн грн. Якщо в наступні 
періоди амортизуватиметься залишкова вартість 
об’єктів 70 млн грн, то сума перевищення над залиш-
ковою вартістю об’єктів у податковому обліку 
10 млн грн другий раз зменшуватиме суми прибутку 
і податку на прибуток. 

Отже, якщо на 01.04.2011 р. залишкова вартість 
об’єктів основних засобів за даними бухгалтерського 
обліку більша від залишкової вартості їх за даними 
податкового обліку і амортизуватися в наступні пе-
ріоди буде вартість за даними бухгалтерського облі-
ку, то амортизація суми перевищення вдруге вплива-
тиме на зменшення суми прибутку, з якої розрахо-
вують податок на прибуток, який перераховують до 
бюджету. 

Не змінює ситуацію наявність у складі залишко-
вої вартості основних засобів податкового обліку ви-
трат на ремонти об’єктів, які були туди віднесені як 
поліпшення об’єктів понад 10-відсотковий ліміт. Ці 
суми в бухгалтерському обліку були віднесені на ви-
трати і представляють тимчасові податкові різниці, 
які мають бути амортизовані у наступні звітні періо-
ди. 

Виходячи з викладеного вважаємо, що в законо-
давство про податок на прибуток повинні бути вне-
сені відповідні коригування, які б не допускали по-
вторного зменшення податку на прибуток. 

Як один з варіантів вирішення проблеми пропо-
нуємо: якщо загальна вартість усіх груп основних 
засобів за даними бухгалтерського обліку більша, 
ніж загальна вартість усіх груп основних фондів за 
даними податкового обліку на дату набрання чинно-
сті ПКУ, то тимчасова податкова різниця, яка вини-
кає в результаті такого порівняння, амортизується за 
методикою, наведеною в п. 6 підрозділу 4 розділу 
ХХ ПКУ як окремий об'єкт із застосуванням прямо-
лінійного методу протягом трьох років, але з 
від’ємним значенням. 

Облікѝвитратѝнаѝполіпшенняѝѝ
основнихѝзасобівѝ

Як і раніше, за податковим законодавством ці ви-
трати у межах 10 відсотків залишкової вартості 
об’єктів основних засобів на початок звітного року 
відносять до витрат операційної діяльності, а витра-
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ти понад цю межу амортизуються (п. 146.11, 
п. 146.12 ст. 146 ПКУ). 

За правилами бухгалтерського обліку витрати на 
поліпшення основних засобів відносять на результа-
ти діяльності по-різному: ремонти – до поточних ви-
трат діяльності; витрати на модернізацію, рекон-
струкцію, дообладнання об’єктів обліковуються у 
складі капітальних вкладень на рахунку 15 «Капіта-
льні інвестиції» і при введенні в експлуатацію амор-
тизуються. 

Відповідно до п. 146.11 ст. 146 ПКУ первісна вар-
тість основних засобів збільшується на суму витрат, 
пов'язаних із ремонтом та поліпшенням об'єктів ос-
новних засобів (модернізація, модифікація, добудо-
ва, дообладнання, реконструкція), яка приводить до 
зростання майбутніх економічних вигід, первісно 
очікуваних від використання об'єктів у сумі, що пе-
ревищує 10 відсотків сукупної балансової вартості 
всіх груп основних засобів, які підлягають амортиза-
ції, на початок звітного податкового року з віднесен-
ням суми поліпшення на об'єкт основного засобу, 
щодо якого здійснюються ремонт та поліпшення.  

За п. 3.3 Змін до П(С)БО [5] пункт 14 П(С)БО 7 
«Основні засоби» [7] доповнюється новим реченням 
такого змісту: «Первісна (переоцінена) вартість ос-
новних засобів може бути збільшена на суму витрат, 
пов'язаних з поліпшенням та ремонтом об'єкта, ви-
значену у порядку, встановленому податковим зако-
нодавством». 

Виникає необхідність відображувати в бухгалтер-
ському обліку віднесення витрат на ремонт основних 
засобів понад 10-відсотковий ліміт до амортизації.  

За своїм економічним змістом такі витрати з по-
точних переходять до капітальних, оскільки збіль-
шують вартість об’єкта ремонту і підлягають амор-
тизації. Схема операцій у цьому разі звичайна для 
обліку основних засобів з використанням рахунку 15 
«Капітальні інвестиції». 

Проте на практиці вартість ремонтів основних за-
собів, яка амортизується, визначають по закінченні 
відображення в бухгалтерському обліку операцій 
звітного періоду, і ці витрати у складі поточних ви-
трат уже віднесені до одного з рахунків класу 9 «Ви-
трати діяльності», тому необхідне відповідне кори-
гування бухгалтерських записів, яке ми пропонуємо 
відображувати такими способом: 
Д-т 91 «Загальновиробничі витрати», 92 «Адміні-

стративні витрати», 93 «Витрати на збут»  
К-т 68 «Розрахунки за іншими операціями» тощо 

– «сторно» 
і одночасно: 

Д-т 15 «Капітальні інвестиції» 
К-т 68 «Розрахунки за іншими операціями» тощо 

– звичайним записом. 
Якщо витрати на ремонт основних засобів будуть 

списані з загальновиробничих витрат, то вплив на 
зменшення прибутку і податку на прибуток у звіт-
ному періоді буде більшим, ніж списання таких ви-
трат з адміністративних витрат або витрат на збут 
продукції.  

Наприклад, загальна сума загальновиробничих 
витрат у звітному періоді становить 100 тис. грн, а 
адміністративних витрат – 60 тис. грн. Витрати на 
ремонт основних засобів, які перевищують 10-
відсотковий ліміт, становлять 10 тис. грн. Якщо цю 
суму списати з адміністративних витрат, то сума 
прибутку збільшиться на 10 тис. грн. При списанні 
цієї суми з загальновиробничих витрат загальна сума 
прибутку збільшиться на меншу суму за рахунок 
віднесення відповідної суми загальновиробничих 
витрат і в тому числі витрат на ремонт основних за-
собів на вартість незавершеного виробництва і за-
лишків готової продукції на кінець звітного періоду.  

Отже, при відсутності нормативних роз’яснень 
промисловим підприємствам економічно вигідно 
при перевищенні 10-відсоткового ліміту до аморти-
зації відносити витрати на ремонти з загальновироб-
ничих витрат і з високим рівнем норми амортизації. 
Практично такими витратами будуть витрати на ре-
монт виробничого обладнання. 

В аналітичному обліку до рахунку 10 «Основні 
засоби» зазначені суми збільшують первісну вар-
тість об’єктів ремонту, до яких вони відносяться з 
нормою амортизації об’єкта. 

Відповідно до п. 146.12 ст. 146 ПКУ сума витрат, 
що пов'язана з ремонтом та поліпшенням об'єктів 
основних засобів, у тому числі орендованих, у роз-
мірі, що не перевищує 10 відсотків сукупної балан-
сової вартості всіх груп основних засобів на початок 
звітного року, відноситься до витрат того звітного 
податкового періоду, в якому такі ремонт та поліп-
шення були здійснені. 

Тобто для формування показників податкової звіт-
ності всі витрати на поліпшення основних засобів (в 
тому числі витрати на реконструкцію, модернізацію, 
дообладнання об’єктів) у межах 10-відсоткового лі-
міту можуть бути віднесені до поточних витрат. У 
фінансовому обліку при формуванні фінансової звіт-
ності такий порядок не передбачений. 

Вважаємо доцільним для наближення фінансово-
го обліку до податкового цей порядок встановити і в 
фінансовому обліку. 
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Пропонуємо операції з віднесення відповідних 
капітальних витрат на поліпшення основних засобів 
до поточних витрат відображувати так:  
Д-т 91 «Загальновиробничі витрати», 92 «Адміні-

стративні витрати», 93 «Витрати на збут» 
К-т 15 «Капітальні інвестиції». 
Конкретний вибір дебетуємого рахунку залежить 

від місця використання об’єкта, до якого відноситься 
сума поліпшення. 

У всіх випадках доцільно використовувати окре-
мий субрахунок рахунку 15 «Капітальні інвестиції на 
поліпшення основних засобів». 

Облікѝвитрат,ѝякіѝнеѝвключаютьѝѝ
доѝподатковоїѝзвітностіѝ

Не зовсім зрозуміла позиція про особливості по-
даткового обліку окремих витрат в реалізованій про-
дукції, які повністю або частково не відповідають 
нормативам податкового обліку. Принципово тут 
важливе те, що згідно з пп. 138.1.1 п. 138.1 ст. 138 
ПКУ до витрат податкового обліку відносять відпо-
відно до нормативів бухгалтерського обліку витрати 
в собівартості реалізованої продукції, а розбіжності 
передбачені в обліку витрат виробництва. 

Однак облік витрат виробництва не є собівартіс-
тю реалізованої продукції, тому необхідно встанови-
ти методику правильного впливу на фінансовий ре-
зультат відповідних витрат: чи коригувати в подат-
ковому обліку витрати одразу після їх виникнення, 
чи коригувати собівартість реалізації продукції при 
її відвантаженні. 

Слід ураховувати, що такі витрати в бухгалтерсь-
кому обліку на кінець звітного періоду можуть бути 
у складі незавершеного виробництва і готової про-
дукції або в собівартості реалізованої продукції. 

Просте вирішення проблеми полягає в тому, що 
коригують у звітному періоді всю суму таких витрат 
у складі собівартості виготовлених та реалізованих 
товарів, виконаних робіт, наданих послуг. При цьо-
му можливе збільшення сум прибутку і податку на 
прибуток у звітному періоді, яке виправиться у на-
ступні звітні періоди. 

Облікѝзагальновиробничихѝвитратѝ

Згідно з першою редакцією п. 138.10 ст. 138 ПКУ 
загальновиробничі витрати відносилися до складу 
інших витрат і визнавалися витратами того звітного 
періоду, в якому вони були здійснені (п. 138.5). Змі-
нами до П(С)БО [5] такий порядок можна викорис-
товувати у фінансовому обліку. 

Відповідно до зазначених нормативів підприєм-

ства складали фінансову і податкову звітність за 
другий квартал 2011 р. 

Відповідно до п. 138.1 ст. 138 ПКУ собівартість 
виготовлених та реалізованих товарів, виконаних 
робіт, наданих послуг складається з витрат, прямо 
пов'язаних з виробництвом таких товарів, виконан-
ням робіт, наданням послуг, а саме: прямих матеріа-
льних витрат; прямих витрат на оплату праці; амор-
тизації виробничих основних засобів та нематеріаль-
них активів, безпосередньо пов'язаних з виробниц-
твом товарів, виконанням робіт, наданням послуг; 
вартості придбаних послуг, прямо пов'язаних з виро-
бництвом товарів, виконанням робіт, наданням пос-
луг; інших прямих витрат, у тому числі витрат з 
придбання електричної енергії.  

За ПКУ прямими матеріальними витратами і ви-
тратами на оплату праці, а також іншими прямими 
витратами є виробничі витрати, які можуть бути 
безпосередньо віднесені на конкретний об'єкт ви-
трат.  

Відносно амортизації основних засобів та нема-
теріальних активів, а також придбаних послуг такого 
уточнення не має, тому незрозуміло, чи ці витрати є 
прямими, чи непрямими. 

Непрямі витрати з амортизації виробничих основ-
них засобів та нематеріальних активів, безпосеред-
ньо пов'язаних з виробництвом товарів, виконанням 
робіт, наданням послуг, відносять до складу загаль-
новиробничих витрат. Ці витрати, як правило, є не-
прямими, тому цей пункт ПКУ потребує уточнення, 
оскільки прямі і непрямі витрати по-різному впли-
вають на собівартість реалізованої продукції, вели-
чину прибутку (збитку) і податку на прибуток.  

Законом № 3609 [4] внесені зміни до п. 138.8 і 
пп. 138.10.1 ст. 138 ПКУ, загальновиробничі витрати 
у податковому обліку виведені із складу інших ви-
трат і віднесені до собівартості виготовлених та реа-
лізованих товарів, виконаних робіт, наданих послуг 
звітного періоду. Практично така зміна матиме чин-
ність у звіті за третій квартал 2011 р. У фінансовому 
обліку відповідна зміна не відмінена.  

Розглянемо, як впливають наведені методики на 
формування прибутку і податку на прибуток на під-
приємствах. 

Аналіз ситуації показує, що на промислових під-
приємств при віднесенні загальновиробничих витрат 
у всій сумі до інших витрат звітного періоду сума 
прибутку і податку на прибуток менша, ніж при від-
несенні цих витрат на собівартість випущеної про-
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дукції. У першому випадку вся сума загальновироб-
ничих витрат зменшує суму прибутку, в другому – 
частина цих витрат буде віднесена у звітному періоді 
до незавершеного виробництва і залишків готової 
продукції, а прибуток у звітному періоді буде змен-
шено на залишкову частину загальновиробничих ви-
трат. У наступні звітні періоди ситуація виправиться, 
коли відповідні суми незавершеного виробництва і 
залишків готової продукції будуть реалізовані. 

Виходячи з викладеного вважаємо, що у другому 
кварталі 2011 р. суми прибутку і податку на прибу-
ток суттєво зменшені в результаті використання ме-
тодики віднесення загальновиробничих витрат до 
інших витрат. 

Аналогічна ситуація і з формуванням податку на 
дивіденди для держави у державних підприємств. 
Якщо відповідна зміна у фінансовому обліку про 
можливість віднесення загальновиробничих витрат у 
повному обсязі на витрати звітного періоду не буде 
відмінена, то державні підприємства можуть цей по-
рядок використовувати і далі при складанні форми 
№ 2 «Фінансові результати» фінансової звітності, що 
також впливатиме на зменшення суми дивідендів 
звітного періоду. 

Ситуація потребує подальшого детального аналі-
зу з використанням практичного матеріалу про ре-
зультати діяльності підприємств за другий квартал 
2011 р. 

Облікѝвитратѝминулихѝзвітнихѝперіодівѝ

Закон України «Про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів України» від 20.05.2010 р. № 2275 
передбачав перенесення частини збитків минулих 
років до Декларації про податок на прибуток за пер-
ший квартал 2011 р. 

Пункт 150.1 ст. 150 ПКУ [4] визначає, що якщо 
результатом розрахунку об'єкта оподаткування плат-
ника податку з числа резидентів за підсумками пода-
ткового року є від'ємне значення, то сума такого ві-
д'ємного значення підлягає включенню до витрат 
першого календарного кварталу наступного подат-
кового року. 

Згідно з п. 3 підрозділу 4 розділу ХХ «Прикінце-
вих положень» ПКУ якщо результатом розрахунку 
об'єкта оподаткування платника податку з числа ре-
зидентів за підсумками першого кварталу 2011 р. є 
від'ємне значення, то сума такого від'ємного значен-
ня підлягає включенню до витрат другого календар-
ного кварталу 2011 р. 

Під об’єктом оподаткування слід розуміти зага-
льний результат об’єкта першого кварталу (без ви-
ключення суми збитку за минулі звітні періоди). Та-
ке визначення підтверджується тим, що в першому 
кварталі 2011 р. не було заперечень проти включен-
ня до розрахунку збитків минулих років. У ПКУ не-
має прямої норми виключення цих сум при розрахун-
ку об’єкта оподаткування у другому кварталі 2011 р. 

Публікації економістів в фахових виданнях, а са-
ме Н. Білової, В. Смердова, П. Солошенка [8, с. 35], 
В. Прокопенка [9, с. 45], В. Смердова [10, с. 29] підт-
верджують правомірність і законність таких дій. 

Листом ДПАУ «Про стан збиткової діяльності 
суб'єктів господарювання, що негативно впливає на 
забезпечення бюджетних призначень» [2] визначена 
протилежна позиція. ДПАУ вважає, що до складу 
витрат другого кварталу платникам податку слід пе-
реносити суму збитків, отриманих лише у першому 
кварталі 2011 р., без урахування від'ємного значення 
попередніх років. Основним аргументом є стан збит-
кової діяльності суб'єктів господарювання, що нега-
тивно впливає на забезпечення бюджетних призна-
чень. 

Таке визначення недостатньо економічно аргумен-
товане, воно основане на дефіциті бюджетних кош-
тів, не враховує нормативів прийнятих законодавчих 
документів і не дає відповіді на основне запитання – 
як погашатимуться збитки минулих років, які згідно 
з листом ДПАУ «Про стан збиткової діяльності суб'-
єктів господарювання, що негативно впливає на за-
безпечення бюджетних призначень» [2] на 
01.04.2011 р. становлять 114.2 млрд грн. 

Особливостіѝнарахуванняѝдоходівѝѝ
іѝвитратѝприѝвиробництвіѝтоварівѝѝ
зѝдовготривалимѝтехнологічнимѝѝ

цикломѝвиробництваѝ

Відповідно до п. 138.2 ст. 138 ПКУ у разі, якщо 
платник податку здійснює виробництво товарів, ви-
конання робіт, надання послуг з довготривалим (бі-
льше одного року) технологічним циклом виробниц-
тва за умови, що договорами, укладеними на вироб-
ництво таких товарів, виконання робіт, надання пос-
луг, не передбачено поетапної їх здачі, до витрат зві-
тного податкового періоду включають витрати, пов'-
язані з виробництвом таких товарів, виконанням ро-
біт, наданням послуг у цьому періоді. 

У бухгалтерському обліку доцільно облік вироб-
ництва такої продукції (робіт, послуг) вести на окре-
мому субрахунку рахунку 23 «Виробництво». Аналі-
тичний облік ведеться за кожним видом продукції, 
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послуг, робіт. Для податкової звітності суму витрат 
звітного періоду по незакритих об’єктах додають до 
собівартості реалізованої продукції цього періоду, 
визначеної за правилами фінансового і управлінсь-
кого обліку. Якщо у звітному періоді об’єкт закрива-
ється, то для податкової звітності загальну суму со-
бівартості реалізованої продукції коригують на суму 
витрат цих об’єктів, які були відображені в податко-
вій звітності в минулих звітних періодах. 

Якщо об’єктом обліку є готова продукція, то в 
бухгалтерському обліку її виробничу собівартість 
переносять на рахунок 26 «Готова продукція», що не 
впливає на собівартість реалізованої продукції. Со-
бівартість такої продукції рекомендується відобра-
жувати на окремому субрахунку рахунку 26 «Готова 
продукція» для контролю. При реалізації продукції в 
наступних звітних періодах для податкової звітності 
її виробничу собівартість вираховують з собівартості 
реалізованої продукції за даними бухгалтерського 
обліку звітного періоду. 

Якщо об’єктом обліку є виконана робота або пос-
луга, то при їх виконанні у бухгалтерському обліку 
відображують собівартість реалізації. Для податко-
вої звітності здійснюють коригування на суму витрат 
попередніх звітних періодів. 

Методику відображення у податковій звітності 
доходів при виробництві товарів, виконанні робіт, 
наданні послуг з довготривалим циклом виробниц-
тва досить аргументовано наведено в п. 137.3 ст. 137 
ПКУ: доходи нараховують відповідно до ступеня за-
вершеності виробництва, який визначають за пито-
мою вагою витрат, здійснених у звітному податко-
вому періоді, у загальній очікуваній сумі таких ви-
трат та/або за питомою вагою обсягу послуг, нада-
них у звітному податковому періоді, у загальному 
обсязі послуг, які мають бути надані. Після переходу 
покупцю права власності на товари (роботи, послу-
ги) з довготривалим технологічним циклом вироб-
ництва виконавець здійснює коригування фактично 
отриманого доходу, пов'язаного з виготовленням та-
ких товарів (робіт, послуг), нарахованого в поперед-
ні періоди протягом терміну їх виготовлення.  

При цьому якщо фактично отриманий дохід у ви-
гляді кінцевої договірної ціни (з урахуванням додат-
кових угод) перевищує суму доходу, попередньо на-
раховану за наслідками кожного податкового періо-
ду протягом терміну виготовлення таких товарів 
(робіт, послуг), таке перевищення підлягає зараху-
ванню до доходів звітного періоду, в якому відбува-

ється перехід права власності на такі товари (роботи, 
послуги).  

Якщо фактично отриманий дохід у вигляді кін-
цевої договірної ціни (з урахуванням додаткових 
угод) менше суми доходу, попередньо визначеного 
за наслідками кожного податкового періоду протя-
гом строку виготовлення таких товарів (робіт, по-
слуг), така різниця підлягає зарахуванню у змен-
шення доходів звітного періоду, в якому відбува-
ється перехід права власності на такі товари (ро-
боти, послуги).  

У бухгалтерському обліку такі операції доцільно 
відображувати на позабалансовому рахунку «Дохід 
при виробництві товарів, виконання робіт, надання 
послуг з довготривалим циклом виробництва». Ана-
літичний облік ведуть за кожним видом продукції, 
робіт, послуг, а в разі потреби – за договорами. За 
кредитом рахунку відображують нарахування відпо-
відних сум доходу для податкової звітності за період 
виконання робіт, а за дебетом – суму доходу, нара-
хованого в бухгалтерському обліку при реалізації ві-
дповідних об’єктів. 

Законом № 283 [3] було встановлено інший нор-
матив відносно таких об’єктів. Зокрема, у підпункті 
7.10 зазначено: «Платник податку може вибрати 
особливий порядок оподаткування результатів дія-
льності, що здійснюється за довгостроковим догово-
ром (контрактом). Під терміном «довгостроковий 
договір (контракт)» слід розуміти будь-який дого-
вір на виготовлення, будівництво, установку або мон-
таж матеріальних цінностей, що входитимуть до 
складу основних фондів замовника або складових 
частин таких основних фондів, а також на створення 
нематеріальних активів, пов'язаних з таким виготов-
ленням, будівництвом, установкою або монтажем 
(послуг типу «інженіринг», науково-дослідних і дос-
лідно-конструкторських робіт та розробок), за умо-
ви, якщо такий контракт не планується завершити 
раніше ніж через 9 місяців з моменту здійснення пер-
ших витрат або отримання авансу (передоплати)».  

Отже, особливостями ПКУ є: відсутність норма-
тиву «може вибирати», об’єктами довгострокового 
виробництва не обов’язково повинні бути основні 
засоби, термін виготовлення об’єктів збільшено до 
одного року. 

Тобто підприємства мають визначити об’єкти з 
довготривалим циклом виробництва, вказати їх в на-
казі про облікову політику і застосовувати особли-
вий порядок визначення доходів і витрат для подат-
кової звітності. 
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Впровадження нових нормативів податкового законодавства і методики бухгалтерського обліку визна-
чає необхідність уточнення окремих питань для правильного формування показників звітності підпри-
ємств. 

Надані пропозиції щодо вдосконалення бухгалтерського обліку при зміні податкового законодавства 
мають дискусійний характер, але висвітлені проблеми потребують вирішення до складання звітів підпри-
ємств за 2011 р. 

Розглянуті ситуації доцільно використовувати при проведенні аудиторських перевірок достовірності 
фінансової й податкової звітності підприємств за 2011 р. 
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Принятиеѝ новыхѝ нормативныхѝ документовѝ поѝ вопросамѝ налогообложенияѝ иѝ бухгалтер-
скогоѝучета,ѝаѝтакжеѝпрактикаѝвнедренияѝнормативовѝвѝпервомѝполугодииѝ2011ѝг.ѝопреде-
лилиѝнеобходимостьѝдополнительногоѝуточненияѝиѝисследованияѝотдельныхѝвопросовѝсо-
ставленияѝотчетностиѝпредприятий.ѝ

Вѝ частности,ѝ вѝ статьеѝрассмотреныѝособенностиѝучетаѝамортизацииѝосновныхѝсредствѝ
приѝнесоответствииѝданныхѝфинансовогоѝиѝ налоговогоѝ учета;ѝ расходовѝнаѝ улучшениеѝ ос-
новныхѝ средств;ѝ общепроизводственныхѝ расходов;ѝ расходов,ѝ которыеѝ неѝ включаютсяѝ вѝ
налоговуюѝотчетность;ѝрасходовѝпрошедшихѝналоговыхѝпериодов;ѝдоходовѝиѝрасходовѝприѝ
производствеѝтоваровѝсѝдлительнымѝтехнологическимѝцикломѝпроизводства.ѝ

Ключевыеѝ слова:ѝ закон,ѝ нормативныеѝ документы,ѝ финансоваяѝ отчетность,ѝ налоговаяѝ
отчетность,ѝбухгалтерскийѝучет,ѝфинансовыйѝучет,ѝналоговыйѝучет,ѝрасходы,ѝналогѝнаѝпри-
быль,ѝамортизация.ѝ

ѝ
Adoptionѝofѝnewѝregulationsѝonѝtaxationѝandѝaccountingѝpracticesѝasѝwellѝasѝtheѝ introductionѝ

ofѝstandardsѝinѝtheѝfirstѝhalfѝofѝ2011ѝidentifiedѝtheѝneedѝforѝfurtherѝclarificationѝandѝinvestigationѝ
ofѝindividualѝquestionsѝofѝreportingѝcompanies.ѝ

Inѝparticular,ѝtheѝarticleѝdescribesѝtheѝfeaturesѝofѝaccounting:ѝdepreciationѝofѝfixedѝassetsѝbyѝ
theѝnon-dataѝfinancialѝandѝtaxѝaccounting,ѝexpendituresѝonѝfixedѝassets,ѝoverheadѝcost,ѝtheѝcostsѝ
areѝnotѝincludedѝinѝtaxѝreporting;ѝspendingѝtheѝpastѝfiscalѝperiods,ѝrevenuesѝandѝexpensesѝduringѝ
theѝproductionѝofѝgoodsѝwithѝlongѝproductionѝcycleѝofѝproduction.ѝ
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